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A- LÝ thuyÕt. Chän mét trong hai ®Ò. (7 ®iÓm) 
§Ò I 

C©u 1: 
 

(2,25 ®iÓm)
1.  - §Þnh nghÜa: 0,5 ®iÓm  
     - ThÝ dô: 0,25 ®iÓm.  
(Xem SGK líp 12- trang 68 - Nhµ XuÊt b¶n Gi¸o dôc) 

 
0,75  

2. Axit aminoaxetic ph¶n øng ®−îc víi c¸c dung dÞch: HCl, KOH, C2H5OH.                
C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
H2NCH2COOH     +      HCl                          ClH3NCH2COOH      
H2NCH2COOH     +      KOH                        H2NCH2COOK   +     H2O     
    
H2NCH2COOH + C2H5OH                   H2NCH2COOC2H5  +  H2O  
 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 

3. Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
           n H2NCH2COOH                                  ( - HNCH2C - )n      +   n H2O       

 
0,50 

C©u 2:  (3 ®iÓm) 

1.   
- Nh÷ng cÆp chÊt t¸c dông ®−îc víi nhau:                                                       
C6H5OH víi dung dÞch NaOH, n−íc brom.            
C6H5NH2 víi axit HCl, n−íc brom.                                          
Axit HCl víi dung dÞch NaOH, dung dÞch Na2CO3. 

 
 
 
 

0,25  

C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 

C6H5OH  +  NaOH  →   C6H5ONa  +  H2O                                         
C6H5OH  + 3 Br2     →   C6H2Br3OH ↓   +  3 HBr                    

hoÆc:      OH                                                   OH                    
                                                                Br             Br                                
                            +   3 Br2                                                  +     3 HBr      

  
                                                                         Br              
 

 

0,25 
0,25 

C6H5NH2   +   HCl     →   C6H5NH3Cl    0,25 

HCl
 

       
 t0 

 

O

 1



C6H5NH2   +   3 Br2       →     C6H2Br3NH2↓     +   3 HBr                        
hoÆc:        NH2                                                   NH2                    
                                                                  Br              Br                                
                            +     3 Br2                                            +   3 HBr                  

  
                                                                            Br              
 

0,25 

            HCl       +     NaOH     =   NaCl     +   H2O  0,25 

          2 HCl      +      Na2CO3  =   2 NaCl   +   H2O    +  CO2↑                                   0,25 
2. Tõ khÝ etilen cã thÓ ®iÒu chÕ ra ®ietyl ete, axit axetic, etyl axetat, buta®ien-1,3.  
 C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 

 -       CH2=CH2    +  H2O          C2H5OH                   
   
-       2 C2H5OH                              C2H5-O-C2H5   +   H2O                    

                                                    §ietyl ete 

  -       C2H5OH   +   O2   → giÊm men      CH3COOH   +   H2O  
 

     hoÆc:  2 C2H5OH   +   O2    2 CH3CHO   +   2 H2O                              
                                                           An®ehit axetic 

   
       CH3CHO   +   Ag2O                                   CH3COOH     +    2 Ag↓  ;   

               
      2 CH3CHO   +   O2                                   2 CH3COOH      
 

-      CH3COOH   +   C2H5OH                   CH3COOC2H5   +   H2O      
                                   Etyl axetat  

-      2 C2H5OH  →
0tt¸c, xóc

  CH2=CH-CH=CH2   +  2 H2O   +  H2         
                                                  Buta®ien-1,3 

 
 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 
 
 

0,25 

C©u 3: (1,75 ®iÓm)
1.  
- Kim lo¹i kiÒm lµ nh÷ng nguyªn tè ho¸ häc thuéc ph©n nhãm chÝnh nhãm I 

trong HTTH.          
- Kim lo¹i kiÒm  lµ chÊt khö m¹nh nhÊt trong sè c¸c kim lo¹i v×: 
∗ N¨ng l−îng ph¸ vì m¹ng tinh thÓ lËp ph−¬ng t©m khèi t−¬ng ®èi nhá.        
∗ Cã 1 electron ë líp ngoµi cïng (0,25 ®iÓm), b¸n kÝnh nguyªn tö t−¬ng ®èi lín nªn 
dÔ nh−êng 1 electron khi tham gia ph¶n øng ho¸ häc (0,25 ®iÓm).       
                                                                              

 
      

0,25 

 
0,25 

 
 

0,5 
 

2. C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
a)          2 Al      +     Fe2O3       
b)             Fe     +   2 HCl         
c)          2 FeCl2    +    Cl2           

 t

  H2SO4 ®Æc, 1400C 

       dd H2SO4

    Cu, tO 

   (CH3COO)2Mn   

         NH3, t0

H2SO4 ®Æc, t0

 

0 

 

 =      Al2O3     +     2 Fe                                 
 =      FeCl2   +   H2↑                                  
 =    2 FeCl3                                                                                        

0,25 
0,25 
0,25 
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§Ò II 
C©u 1: 

 
(2,25 ®iÓm)

1. Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng cña: 
Kim lo¹i víi phi kim.                                                                              
Kim lo¹i víi  dung dÞch axit lo·ng.               
Kim lo¹i víi dung dÞch muèi.        

 
0,25 
0,25 
0,25 

2. Nguyªn t¾c s¶n xuÊt gang: Khö s¾t trong oxit b»ng CO ë nhiÖt ®é cao.  
S¾t cã sè oxi ho¸ cao bÞ khö dÇn dÇn ®Õn s¾t cã sè oxi ho¸ thÊp.  

    C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
  C + O2      =    CO2            
  CO2 + C        =    2 CO                                                               

 3 Fe2O3     +  CO    =    2 Fe3O4   +     CO2↑                                
   Fe3O4      +  CO    =    3 FeO      +     CO2↑                                
   FeO        +  CO    =       Fe         +     CO2↑                              

0,25 
 
 

0,25 
0,25 
0,25 
0,25 
0,25 

C©u 2: (2,5 ®iÓm) 

1. Nh÷ng cÆp chÊt t¸c dông ®−îc víi nhau: CH3CHO víi Cu(OH)2; CH3COOH víi 
C2H5OH, Cu(OH)2, CaCO3.    

 
0,25 

C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng:    
-        CH3CHO   +  2 Cu(OH)2                       CH3COOH   +  Cu2O↓  +  2 H2O    

-        CH3COOH    +    C2H5OH                              CH3COOC2H5   +   H2O              

-    2 CH3COOH   + Cu(OH)2                        (CH3COO)2Cu   +   2 H2O            

-        2 CH3COOH   +    CaCO3                    (CH3COO)2Ca   +   H2O  +  CO2↑       

 
0,25 

 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 

2. Tõ xenluloz¬ cã thÓ ®iÒu chÕ ®−îc an®ehit axetic, axit axetic, etyl axetat.  

C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng:  
-         (C6H10O5)n   +   n H2O                    n C6H12O6   

 Xenluloz¬                                          Glucoz¬                                                     
-         C6H12O6     2 C →men 

2H5OH   +   2 CO2            
                          R−îu etylic 

 
-         2 C2H5OH   +   O2    2 CH3CHO   +   2 H2O                        
                                                         An®ehit axetic 
   
-         CH3CHO   +   Ag2O                                   CH3COOH     +    2 Ag↓         

                                                              Axit axetic 

hoÆc:    C2H5OH   +   O2   → giÊm men   CH3COOH   +   H2O 
                          
          2 CH3CHO   +   O2                                   2 CH3COOH      

 
-         CH3COOH + C2H5OH                      CH3COOC2H5  +  H2O                             
                                                                          Etyl axetat 

 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 
 
 

0,25 
 
 

 
 
 
 

0,25 

  

C©u 3: (2,25 ®iÓm)

          tO 

H2SO4 ®Æc, t0

 

    axit, tO 

    Cu, tO 

         NH3, t
0

   (CH3COO)2Mn   

H2SO4 ®Æc, t0
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1. a) DÉn tõ tõ ®Õn d− khÝ CO2 vµo dung dÞch Ca(OH)2.                                             

HiÖn t−îng x¶y ra: XuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng, sau ®ã kÕt tña tan dÇn ®Õn hÕt.    

           Ca(OH)2     +   CO2    =      CaCO3↓    +   H2O 

 

0,25 

0,25 

                                         
           CaCO3    +    H2O    +  CO2             Ca(HCO3)2                                    

 
0,25 

b) DÉn tõ tõ ®Õn d− khÝ CO2 vµo dung dÞch NaAlO2.  
HiÖn t−îng x¶y ra: XuÊt hiÖn kÕt tña keo tr¾ng, kÕt tña kh«ng tan trong khÝ CO2 d−.    

NaAlO2  +   CO2  +  2 H2O   =  Al(OH)3↓   +  NaHCO3                         
 

 
0,25 
0,25 

2. NhËn biÕt c¸c dung dÞch: R−îu etylic, axit axetic, glixerin, glucoz¬. 
ThÝ sinh cã thÓ lµm nh− sau: 

- NhËn ra dung dÞch CH3COOH b»ng quú tÝm, dung dÞch CH3COOH lµm cho quú 
tÝm chuyÓn thµnh ®á. 
- NhËn ra dung dÞch glucoz¬ b»ng ph¶n øng tr¸ng g−¬ng cho kÕt tña s¸ng bãng.  

 HOCH2(CHOH)4CHO + Ag2O                           HOCH2(CHOH)4COOH   +   2 Ag    

 
 

0,25 
 
 

0,25 

- NhËn ra glix

2 5

 
 
 
 

0,25 
 
 

0,25 

B- Bµi to¸n: B¾t buéc. (3 ®iÓm) 

Ph−

Sè mol NaOH:                     = 1,05 (mol); 0,25 

Sè mol Al2(SO4)3:                  =  0,1 (mol)   0,25 

Theo (1): 0,1 mol Al (SO )  t¸c dông2 4 3  hÕt víi 0,6 mol NaOH, sinh ra 0,2 mol 

        (TÝnh ®−îc 0,3 mol Na2SO4, cho 0,25 ®iÓm; kÕt luËn NaOH d−, cho 0,25 ®iÓm).  

 

0,5  
Al(OH)3 vµ 0,3 mol Na2SO4. Sau ph¶n øng (1) cßn NaOH d−.                        

Dung dÞch cßn d− n x¶y ra ph¶n ø  

Theo (2): 0,2 mol Al( )  dông hÕt víi 0,25 

Sè mol NaOH cßn l¹i lµ 1,05 – ( 0,6 + 0,2)  = 0,25  (mol).                 

 2 ×  50

 dd NH3, tO

erin b»ng Cu(OH)  , t¹o dung dÞch mµu xanh lam.                                   2

 

 

 
- Cßn l¹i lµ dung dÞch C H OH kh«ng t¸c dông víi c¸c thuèc thö trªn. 

                                
    
  

   

            CH2 – O         O – CH2                              
                            Cu                                             
            CH – O          O – CH    +   2 H2O 

                        H     H     
            CH2 – OH    HO – CH2         

   CH2 – OH     

2 CH  – OH    +  Cu(OH)2        

   CH2 – OH                                   

¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra:  

          Al2(SO4)3  +    6 NaOH    =   2 Al(OH)3↓   +   3 Na2SO4   (1)        0,5  

 Na H nª

×

 
  1000   

 7  150 
   1000    

O

   +    NaOH    =   NaAlO

ng:                                  

          Al(OH)3 2  +   2 H2O                   (2)      0,25  

0,2 mol NaOH, sinh ra 0,2 mol NaAlO2.OH  t¸c3

0,25   

 4



ThÓ tÝch dung dÞch lµ 150 + 50  = 200 (ml)  =  0,2 (lÝt).  

Nång ®é c¸c chÊt trong dung dÞch sau ph¶n øng:  

         Na2SO4,  CM  =  0,3 : 0,2  =  1,5 (mol/l) 0,25  

         NaAlO2, CM  =  0,2 : 0,2  =  1 (mol/l) 0,25  

         NaOH, CM  =  0,25 : 0,2  = 1,25 (mol/l) 0,25  

 
L−u ý:  

 Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng nµo mµ c©n b»ng hÖ sè sai hoÆc thiÕu ®iÒu kiÖn th× trõ ®i 
nöa sè ®iÓm theo biÓu ®iÓm . 

 NhËn ra c¸c chÊt, ®iÒu chÕ c¸c chÊt vµ gi¶i bµi to¸n b»ng nhiÒu ph−¬ng ph¸p kh¸c 
nhau. NÕu ®óng th× còng cho ®iÓm theo biÓu ®iÓm. 

  C¸ch cho ®iÓm toµn bµi:       

 Sau khi hai gi¸m kh¶o chÊm xong, lµm trßn sè ®iÓm toµn bµi theo qui ®Þnh chung. 
                                                        

---------------------HÕt ------------------- 
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